

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Н.А. Шаожевой «Политизация гендерных отношений в процессе преобразования российского общества (на материале Северного Кавказа)», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.**

Докторская диссертация Н.А. Шаожевой «Политизация гендерных отношений в процессе преобразования российского общества (на материале Северного Кавказа)» является одной из первых работ в области политологии, раскрывающая трансформацию гендерных отношений в северокавказском регионе в контексте политических, экономических и социокультурных преобразований российского общества на протяжении довольно большого исторического промежутка (XX – начало XXI вв.).

Н.А. Шаожева совершенно справедливо указывает на то, что изменения гендерных отношений, а точнее типа гендерного сознания приводят к политизации гендерных отношений, что выражается в возрастании роли, статуса, легитимности и социально-политической активности женщин в обществе и их противоречивого влияния на политику.

В работе впервые четко выделены основные модели женской социально-политической активности в Кабардино-Балкарии, проанализированы основные параметры, способствующие смене этих форм женской активности.

Новизной исследования является выявление и изучение особенного социального конструкта – секторального гендерного пространства, которое в работе понимается как усиление роли и влияния женщины в семье и близлежащем родственном окружении и через него опосредованное влияние на социум и политику. И автор показывает, что именно женщины способствуют изменению базовых гендерных комплексов и формированию адаптивных механизмов гендерного поведения, которые зачастую входят в противоречие с устоявшимися традиционными нормами и получают все

большую политическую акцентировку, приводящую к возникновению дихотомии «свой – чужой» и «я-этнос».

В исследовании Н.А. Шаожевой показана эволюция латентной и открытой гендерной маргинализации в целом. Научно обосновано, что чем выше степень маргинализованности женщин, тем больше они пытаются взять на себя этнорекреационные функции.

В работе обобщен опыт реализации женской социально-политической активности в этнополитическом аспекте, рассматриваемый на современном этапе в качестве основного показателя развития политизации женщин в современном региональном социуме.

Кроме того показано, что возросшая исламизация северокавказского общества и адаптивная тактика женщин в условиях изменения стандартов гендерного поведения приводит к аттрактивным моделям гендерного поведения, к развитию этнического сепаратизма, этнического радикализма и конфессионального изоляционизма.

Безусловно, выводы и рекомендации докторской диссертации Н.А. Шаожевой можно применить к большинству народов Северного Кавказа, но хотелось бы в дальнейшем, порекомендовать более подробно изучить аналогичные вопросы в других республиках Северного Кавказа.

Н.А. Шаожева провела серьезное исследование, имеющее важное теоретическое и практическое значение. Основываясь на этом, считаем, что Н.А. Шаожева заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Доктор политических наук М.А. Бутаева  
должность : профессор кафедры социальных и информационных технологий  
место работы : Дагестанский государственный университет  
адрес, телефон: ул. Ленина 49, кв.63, 8(903) 423-24-75  
адрес электронной почты : [marzigat79@mail.ru](mailto:marzigat79@mail.ru)



Подпись *Бутаевой М. А.*  
**ЗАВЕРЯЮ**  
УК ДГУ *ку*  
« \_\_\_\_ » \_\_\_\_ 20 \_\_\_\_ г.

*Шаожева*